

第33届郭沫若奖学金部分得主访谈

追寻心灵的脚步

—访化学与材料学院陈摇摇同学

学生记者 邱颖佳

科大情缘 一往而深

陈摇摇同学来自“细雨吹来风势顺，冲烟已到画桥西”的历史文化名城——邯郸，所谓“一方水土养一方人”，她举止温文尔雅。问及当初为何选择科大时，她说道，高中时候有一段时间迷恋看电视剧，在一部十分欣赏的电视剧中，里面主人公的梦想便是考上中科大，那时候便对中科大产生了极大的兴趣。后来参加数学竞赛，在杭州培训的时候，好几个老师都是科大的，听他们讲课感觉特别牛，特别受影响，就这样坚定了报考科大的信念。后来高考成绩达到了科大分数线，便来到这个梦想之地，开始了新的征程。

也许对很多人来说，大学应该跟高中迥然不同，可是对于喜欢学习、喜欢科研的陈学姐而言，却更喜欢高中时代那样紧凑的学习生活，科大浓郁的学术氛围刚好符合了她的期望。回忆起刚入学的时候，她说，“学校道路两旁梧桐树的布局看起来简直跟高中时候的一模一样，看起来特别亲切。”于是在快速适应了科大生活之后，便开始一步步向前迈进。

问渠何清 唯源活水

“刚入学那段时间，对自己还是很不自信的。”陈学姐这样描述道。入学考试成绩出来以后，她大概是排在了后1/3部分，相对而言比较差了。当时她高中时候的班主任也给她写信鼓励她说：也许刚开始你会落后于别人，但别担心，慢慢来。所以渐渐的，她调整好自己的心态，专心于学习，“我来这里就是来学习的”，她这样鼓励自己。“大一那段时间还是相当用功的，以《吉米多维琪》为例吧，学《单变量微积分》的时候就刷了两本多”。

在孜孜不倦的学习中，她慢慢发现，其实只要努力，要取得好成绩也并不是那么困难。“到大一下学期的时候，便稍微放松一点点，开始参加社团活动，开始看一些课外书了”。当问到关于学习的心得时，她说“我比较喜欢总结，比如说某些科目学完之后我会把整体思路理一遍，自己给自己讲一遍这本书讲了什么，有哪些要点，有同学跟我说‘我们一起复习吧’，我就会跟她把书从头到尾理一遍，自己也顺便复习一次，也许有些公式不太记得，但是还是希望能把握课本的整体脉络，不然

知识太多容易乱”。在自己探索出来的学习方法中，她开始了井然有序的学习生活。

他山之石 可以攻玉

在大学里，影响最大的莫过于舍友，陈学姐说道，“当时我们宿舍被别人称为‘学霸宿舍’，虽然我们自己不这么认为。”她的舍友都是爱好学习积极向上的人，在这种氛围影响下，她们彼此相互帮助又相互竞争着。“如果舍友在某方面让我特别佩服，我就会多请教，会很尊敬她。也许我身上的某个闪光点也让其他人很佩服，我们就会相互学习。”正是在这样互帮互助、取长补短的学习过程中让她逐渐改善了自我。“我有一个舍友，写论文特别厉害，但是容易焦虑，而我的长处是做事比较细心，比较有耐心，我们刚好是互补的，在相互影响和学习中，我们的关系也变得很好。”曾有一句话戏侃道：决定你大学命运的便是那个给你安排宿舍的人。现在看来，不无道理。

除了舍友的影响，对她帮助最大的便是她的学姐，大三，刚开始去实验室的时候，她发现自己还有很多地方不懂，看一篇文献都要花半天时间，这时她的学姐便告诉她“不要专注于看文献，先做上手再说，做着做着你就什么都明白了”。她说，“刚开始都是学姐教我，这个怎么做，那个怎么做，当遇到问题时，她会慢慢引导我，而不是直接告诉我答案。这对我帮助很大。”对于她的经历，她说，“可以用幸运两个字来概括吧，我在需要帮助的时候很幸运的遇到了那些人。”

课外生活 同样精彩

除了学习之外，陈学姐还是一个典型的文艺青年，喜欢看各类作品，广泛阅读书籍，经过不完全统计，在图书馆借过五六百本书，其中大部分是文学作品。用她的话来说，“怀着一颗文艺的心来到了科大，成为了一个不典型的科大人”。在社团方面，她也参加过不少，比如说，院学生会、校记者团、惊蛰文学社、历史文化协会等。

问到她印象比较深刻的社团时，她说，“其实在记者团印象还是挺深的，有些社团里水土就过去了，但是在记者团里采访完大牛或者学霸以后都能学到很多东西。我是一个喜欢听故事的人，所以对于采访也很感兴趣。有几次是采访老师，也许我们会觉得老师只是把书本上的东西很肤浅的讲讲罢了，但其实到老师那儿就会发现，有很多很多参考书，备课有多麻烦，听老师说自己多么的喜欢学生，也许有时候会有些唠叨，但是不站在那样的角度是不能明白这些的。”

谈到对学弟学妹的建议，她说，“世界上没有完全相同的两片树叶，每个人都是

不同的，每个人的事例都是不可复制的，所以最好的学习方法都得靠自己去寻找，别人的方法不一定适合你，我觉得没有哪个人可以十分自豪的说自己是典型，每一个人都有自己的闪光点，你就是你，没必要去模仿别人，最重要的便是找到自己的闪光点并且让它发光发亮。”

嗅一抹 独属自己的幽香

—访信息学院张义飞同学

学生记者 胡静容

并不是第一次见到张义飞同学，却是第一次近距离了解，他有一种自信阳光的气质，笑容真挚，极为坦率，时不时的迸发出幽默感，所以整个采访都在轻松的氛围中进行。但在轻松同时，他会说出一些令人感悟良深的话语，给人一种沉稳的感觉。可以说，张义飞，2013年唯一的郭奖B类，对人生和生活有着自己独特的见解。

少年锋芒初长成

2010年9月，张义飞从河南步入科大，选择了地球物理专业，大一时便成为地空学院学生会副主席，在地空学院过得风生水起。经过半年多的学习，结合他自己对做实际物品的兴趣和对未来的考量，张义飞决定从地空学院转到信息学院，因为对芯片和电路兴趣浓厚，因而选择进入了电子科学与技术系。他的青春路也因为这个选择而朝气溢溢。

偏爱创新爱科技

提及获得B类郭奖的原因，张义飞把它分为三个方面：学习成绩，学生工作以及科技创新。其中，张义飞在科技创新方面表现突出。他曾获2012 RoboGame机器人比赛优秀奖，“挑战杯”全国大学生课外学术科技作品竞赛校内选拔赛三等奖，安徽省大学生电子设计大赛一等奖和全国大学生电子设计大赛全国一等奖。

张义飞认为自己对科技创新的兴趣萌芽是在地空学院时旁观师兄做机器人，而真正的起步则是大二上学期的信院英才班电子程序设计竞赛，在此次竞赛中，他与他人合作的LED点阵触觉显示屏获得电路方面第一名。张义飞深感此次参赛的重要性，他认为起步是最难的一部分，比起简单的课本知识，动手操作更为复杂。然而成败常相随，张义飞说：“机器人比赛可以说是我的一个滑铁卢吧。”因为设计的程序没有备份，同时在比赛之前考虑不周修改程序，导致Robogame机器人大赛时出现了严重问题，这次比赛让张义飞积累了参

赛经验并吸取了错误带来的教训，一步一步为其后来的成功奠定基础。

大二暑假时，张义飞参加了安徽省电子设计大赛，这次比赛开始出现时间限制——4天3夜，张义飞负责的是设计最核心的部分，其间曾在50个小时中只休息了四五个小时，最终调试成功，拿到了一等奖。2013年，他更进一步，作为中科大校内的唯一一支队伍，他与同伴所做的红外光通信设备性能指标比同F组的其他队伍好得多，在安徽赛区获一等奖并获奖，“一年多的时间让我经验见长，这次除第一天验证方案可行性外，其他方面都很顺利。”张义飞笑言。经过7小时的封闭式综合测评，张义飞组取得了不错的成绩，拿到决赛门票，后在南京的全国决赛中获一等奖，唯一的遗憾就是未对产品做进一步优化。

融融春意满生活

张义飞的人际交往能力很强，转院之后，为了尽快融入新的班集体，他主动担起了学习委员的担子，并很快与老师同学相熟，他说：“为大家服务的同时我自己也收获了很多，对新的集体很快就有认同感。”身为学习委员的他，在学习方面是出色的，他的三年GPA在23系都最高，谈及学习经验，他表示遇到困难时，可以通过网络、书和师兄师姐找到解决问题的方法，“站在大家的肩膀上，不要闭塞独行。”张义飞如是说，同时，“只有找到专属自己的学习乐趣，感受到课程的意义才能学好一门课，不要为了成绩而去学习。”

他乐于多多做事情，多去尝试不同的东西，根据自身经验，发现自己的问题。学习之余，他是篮球人，是网球手，也是骑行爱好者。同时，他曾是校思源爱心社社长，并参加过校招志愿者团队，他丰富的校园生活弥漫着彩虹的色彩，一片春意。

脉脉忠告细细流

谈及对学弟学妹的建议，他颇有些文艺的说：“人在埋头赶路的时候，也要抬头看看前面的风景。每个人都有不同的路，要找到最合适你的路。”他认为身处科大这样学习氛围浓厚的大学，同学们也要注重对自己社交能力的培养。对工科的同学，他感触良深：“科大校训中有理实交融，工科的同学一定不要局限与课本和校内实验，而要重视自己动手能力的培养，增强自己解决实际问题的能力。”

如今张义飞已经在科大保研，继续从事自己最感兴趣的研究方向，一如既往地行走在科学创新的路上，这个锋芒毕露的少年，善学且有目标的郭奖获得者，定会在未来创造新的精彩，细嗅那一抹独属自己的幽香。

我校科技活动周为公众奉献科技盛宴

5月17日上午，中国科大2014年科技活动周拉开序幕。本届科技活动周以“科学生活创新圆梦”为主题，于5月17至18日两天向社会公众开放。国家同步辐射实验室、火灾科学国家重点实验室、中科院星系宇宙学重点实验室、核探测与核电子学国家重点实验室、光电子科学与技术安徽省重点实验室以及地球和空间科学学院、核学院、信息学院、计算机学院、化学学院、生命学院、工程学院、人文学院、博物馆、校史馆等十多个开放点，利用科研平台与装置、展板、图片、多媒体演示、现场解说、互动游戏、科普教育影片、科普报告和知识问答等多种形式，为公众奉献内容丰富、形式多样的科技大餐。

上午9点，副校长朱长飞、校党委副书记蒋一在科技处、党政办等部门负责人的陪同下，在东区总服务点，了解活动安排情况。随后，他们来到东西区各科普开放点，一一了解活动情况，看望慰问现场服务的师生。中科院星系宇宙学重点实验室每年都会吸引大量的参观者。现场安排了天文科普走廊展板、古天文仪器展示、模拟天文馆、播放天文科普电影等。在化学与材料科学学院科普点，安排了趣味化学实验让大家体验化学的神奇魅力，还开放了化学

关键设备实物，详细介绍了什么是同步辐射、同步辐射发展史及其应用，国家同步辐射实验室的发展历程及优秀成果，同步辐射光源及我国大科学装置等。火灾科学国家重点实验室每年都是参观人数最集中的地方，试验厅里里外外到处都挤满了人。最吸引眼球的，莫过于水炮自动定位灭火实验和火旋风大型试验。在工程科学学院科普点，未来的制造技术——3D打印技术也是第一次与公众见面，吸引了很多参观者。据志愿者介绍，3D打印机与普通打印机工作原理基本相同，只是打印材料有些不同，普通打印机的打印材料是墨水和纸张，而3D打印机内装有金属、陶瓷、塑料、砂等实实在在的“打印材料”，打印机与电脑连接后，通过电脑控制可以把“打印材料”一层层叠加起来，最终把计算机上的蓝图变成实物。

在西区学生活动中心，报告厅播放着关于绿色生态环保的动漫视频。在东活和西活广场，一系列趣味科学小实验——杯中的水倒流、分合的水流、漂浮的针、烧不断的棉线、会拐弯的光、让杯子隐形、烟雾瀑布、站立的易拉罐等。校博物馆展出了安徽省古陶瓷研究会藏品展、钱学森与中国科大特展等内容。

活跃在各个科普点的志愿者给广大参观者留下了深刻的印象。热情的引导、细致的讲解、微笑服务赢得参观者的一致好评。
(注银生)

我校学生在“大学生科技传播创新竞赛”中荣获佳绩

本报讯 5月22日，由全国科技传播研究会主办、华中科技大学新闻与信息传播学院承办的“2013年大学生科技传播创新竞赛”落幕，我校科技传播与科技政策系5名参赛者脱颖而出，程曦、姚雨婷、邵曼、钱思童4位同学获得一等奖，刘辉获得二等奖。中国科学技术大学获得了大赛组委会颁发的“优秀组织奖”。

本次大赛面向全国高校就读科技传播类专业方向及课程的在读大学生，参赛作品分为新闻作品、调研报告等类型。大赛最终获奖作品将在全国科技传播学术年会期间进行成果展示和交流。我校共选出11部优秀作品参赛，最终4篇获得一等奖、1篇获得二等奖，获奖率接近二分之一，在所有参赛高校中排名前列。

(科技传播与科技政策系)